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Diamanty – nový rozmer investovania

Diamanty predstavujú v histórii ľudstva výnimočný fenomén, ktorý fascinuje mnohé generácie fyzikov a chemikov, kráľov a panovníkov, obdivovateľov krásy a v neposlednom rade aj obchodníkov a investorov. História diamantov je zaujímavá a vzrušujúca ako samotný drahokam. V dávnej minulosti sa diamantom prisudzovali rôzne nadprirodzené vlastnosti a považovali sa za božské. Samotný názov diamant pochádza z gréckeho slova “ada mas“, čo znamená nepremožiteľný, arabský názov je “al mas“, čo znamená v preklade najtvrdší a staroindický názov je “azira“, čo znamená nezničiteľný.

Stručný pohľad do histórie

Podstata diamantov bola dlhé roky veľkou záhadou, bol považovaný za skamenené svetlo, stuhnuté iskry, či zmrznutý oheň. Až v roku 1649 sa vedcom z Akadémie vied vo Florencii podarilo dokázať ich spálením, že ide o čistý uhlík. Diamantmi sa tiež zaoberal významný chemik A. L. Lavoisier, ktorý okrem iného potvrdil existenciu kyslíka a dokázal, že diamant je uhlík. Anglický chemik Tennant, ktorý spálil diamant v hermeticky uzavretom zlatom puzdre, tiež potvrdil, že diamant je v podstate uhlík, rovnako ako grafit či sadze.

Pôvodne sa diamanty získavali najmä z pieskových naplavenín v Indii, Brazílii, či Bornea. Významnou udalosťou bolo objavenie diamantov v Južnej Afrike, ktorá sa po roku 1867 stala hlavným svetovým dodávateľom diamantov. Príbeh diamantov v Afrike začína v roku 1866, kedy farmár Schalk van Niekerk spozoroval v rukách chlapca zo susedstva trblietavý kamienok. Diamant dostal meno Eureka a je vystavený v múzeu v Kimberley. V Južnej Afrike boli diamanty objavené pri meste Kimberley, získavajú sa z materskej horniny nazvanej kimberlit, v ktorej vykryštalizovali pri obrovskom tlaku a teplote pred miliardami rokov. Posledné vedecké výskumy tvrdia, že diamanty sú staré od 3 až do 4,5 miliardy rokov. Z Južnej Afriky pochádzajú aj najväčšie diamanty v histórii. Najväčšie a najznámejšie diamanty sú uvedené v nasledovnom prehľade.  

Názov diamantu: 


Karáty
:
Rok: 

Krajina:

Cullinan



3106

1905

Južná Afrika

Excelsior



995,2

1893

Južná Afrika

Hviezda Sierry Leone


968,8

1972

Sierra Leone

Veľký Mogul



787,5

1650

India

Woyie River



770

1945

Sierra Leone

Golden Jubilee 


755,5

1985

Južná Afrika

President Vargas


726,6

1938

Brazília

Jonker




726

1934

Južná Afrika

Reitz




650,8

1895

Južná Afrika

Baumgold



609,25

1922

Južná Afrika

Lesotho



601,21

1967

Južná Afrika

Darcy Vargas



455

1939

Brazília

Nizam




440

1835

India

XXVI. zjazd KSSZ


342

1981

ZSSR

Koh-i-noor



188

   -

India

Modrý Hope



45,52

   -

India


Zdroj: Prehľad zostavil autor článku na základe údajov z internetu a tlače a nemusí byť kompletný

Z predchádzajúceho prehľadu je zrejmé, že najväčším diamantom, ktorý sa doteraz v histórii našiel, je diamant Cullinan z Južnej Afriky. Tento diamant objavila v roku 1905 banská spoločnosť Premier v juhoafrickom Gautengu. Meno diamant získal podľa majiteľa bane Thomasa Cullinana, nespracovaný mal ohromujúcich 3 106,75 karátov, jeho veľkosť je možné prirovnať k pomaranču.  Diamant sa po jedinom údere rozbil na 11 veľkých diamantov a asi stovku menších. Jednotlivé väčšie aj menšie úlomky sa postupne opracovali, vybrúsili a použili v rôznych klenotoch. Z najväčšieho kusu bol vybrúsený známy klenot Veľká hviezda Južnej Afriky, ktorý je súčasťou britského kráľovského žezla. Tento diamant má úctyhodných 503,2 karátov a dlhé roky bol aj najväčším vybrúseným diamantom na svete. Druhý najväčší kus je tiež súčasťou britských korunovačných klenotov. Jeho názov je Malá hviezda Južnej Afriky, má „len“ 317,4 karátov a je vsadený do britskej imperiálnej koruny.

Veľmi známym diamantom je aj Koh-i-noor, ktorého pôvod je nejasný a opradený legendami. V indických legendách sa spomína už pred viac ako 5 000 rokmi. Jeho história je úchvatná, patril rôznym vládcom a kráľom, napríklad aj šachovi Jahanovi, ktorý vybudoval svetoznáme mauzóleum Tádž Mahál. V roku 1851 tento klenot opustil Indiu, ako dar pre britské veličenstvo, kráľovnú Viktóriu. V tom čase mal 188 karátov, ale v Británii ho vybrúsili na 105,6 karátov. Aj napriek tomu bol veľmi dlhý čas najväčším diamantom na svete. V súčasnosti je vsadený  do platinovej koruny kráľovnej matky. 

V Južnej Afrike sa podarilo v roku 1985 objaviť aj ďalší svetoznámy unikát 755,5 karátový diamant Golden Jubilee. Diamant bol vybrúsený na 545,67 karátov. Je to zaujímavý klenot zlatistej farby a momentálne je súčasťou thajských korunovačných klenotov. 

Diamant s názvom XXVI. zjazd Komunistickej strany sovietskeho zväzu bol objavený v roku 1981 na území bývalého Sovietskeho zväzu, konkrétne v oblasti Východnej Sibíri (Jakutsko). Ide o najväčší diamant v histórii ZSSR a jeho hmotnosť je 342 karátov.

Vlastnosti diamantov

O diamante je všeobecné známe, že ide o priehľadný kryštál čistého uhlíka. Výnimočné vlastnosti diamantu a jeho vzhľad ho predurčujú na využitie na rôzne účely. Mimoriadna tvrdosť a vysoká disperzia svetla patria medzi najznámejšie vlastnosti a zároveň sú základom väčšiny moderných použití diamantu. 

Diamanty kryštalizujú v kubickej kryštalickej mriežke a obsahujú atómové väzby v tvare štvorstenu, toto usporiadanie atómov do štvorstenu je príčinou mnohých výnimočných vlastností diamantu. Tieto vlastnosti sú spôsobené tým, že každý atóm uhlíka ma štyri susedné atómy, práve toľko koľko má elektrónov schopných vytvárať väzby. Nasýtené kovalentné väzby diamantu sú príčinou jeho vlastnosti najmä tvrdosti. Tuha (grafit) je tiež forma uhlíka, no na rozdiel od diamantu sú atómy uhlíka usporiadané do hexagonálnej mriežky a to spôsobuje veľký rozdiel vo vlastnostiach. Grafit je pomerne rozšírený, mäkký, tmavosivý, až čierny, nepriehľadný minerál, ktorý sa bežne používa v rôznych odvetviach.

Vznik diamantov bol dlho záhadou, diamanty vznikajú hlboko pod povrchom Zeme, pri obrovských tlakoch a vysokých teplotách. Diamanty sa na povrch zeme dostali ako súčasť magmy z veľkých hĺbok, z minimálne 150 km hĺbky pod povrchom Zeme. Význam veľkého tlaku a teploty pri vzniku diamantov potvrdzujú aj nálezy diamantov na miestach dopadov meteoritov, kde muselo dôjsť k šokovej metamorfóze. Teplota v miestach týchto dopadov sa odhaduje na viac než 1200 °C a tlak 50 GPa.

Diamanty sú na zemský povrch alebo tesne pod vynášané pomerne mobilnými a explozívnymi vulkanickými horninami tmavej farby, ktoré dostali pomenovanie kimberlity. Diamanty v kimberlitoch majú oveľa vyšší vek ako samotná hornina, vznikli vo veľkých hĺbkach pred stuhnutím okolitej horniny. Na povrchu zeme sa diamanty najčastejšie nachádzajú vo forme aluviálnych naplaveninách, v ktorých sa môžu zachovať vďaka svojej veľkej tvrdosti a odolnosti. Tieto diamanty sa do alúvií dostali eróziou pôvodných kimberlitových sopúchov, ktoré v priebehu miliónov rokov zvetrali.

Tvrdosť diamantu je jeho najznámejšia vlastnosť. Ide o najtvrdší prírodný materiál na svete, na Mohsovej stupnici tvrdosti má najvyššiu možnú hodnotu 10. Pri vedeckých výskumoch sa zistilo, že dosahuje absolútnu tvrdosť v rozmedzí 167 až 231 GPa. Priemyselné a technické využitie diamantu je založené na jeho výnimočnej tvrdosti, používa sa najmä na leštenie, rezanie, brúsenie ľubovoľného materiálu, vrátane iných diamantov. Krása a výnimočné vlastnosti  diamantu tiež prispievajú k tomu, že tento drahokam je obľúbený pri výrobe šperkov a rôznych klenotov (korunovačné a iné klenoty). Diamant je možné poškrabať iba iným diamantom, dlho si zachováva vysoký lesk aj pri dennom nosení, preto sa v mnohých kultúrach a národoch často využíva na zásnubných a svadobných obrúčkach.

Krehkosť diamantu je ďalšou z jeho vlastnosti, ktoré ho charakterizujú a predurčujú jeho využitie. Diamant je veľmi tvrdý, to v praxi znamená, že je odolný voči poškrabaniu, no na svoju tvrdosť je relatívne krehký. Krehkosť charakterizuje materiál, ako ľahko sa rozbije v prípade silného nárazu. Krehkosť diamantu, rovnako ako iných drahokamoch, závisí aj od ich makroskopickej geometrie. Krehkosť diamantov je ovplyvnená aj ich tvarom, preto sa niektoré rozštiepia ľahšie ako iné.

Optické vlastnosti diamantov sú tiež veľmi cenené. Diamanty majú vysokú disperziu, to znamená, že dobre rozdeľujú svetlo na jednotlivé farby spektra. Tento jav prináša  správne vybrúseným diamantom ich atraktívny trblietavý efekt. Niektoré druhy diamantov pod ultrafialovým svetlom vyžarujú fluorescenciu rôznych farieb, pri röntgenovom žiarení väčšina diamantov vyžaruje modrobiele, žltkasté alebo zelenkasté svetlo. Existujú aj diamanty, ktoré nemajú žiadnu fluorescenciu. Rozptyl svetla je ďalšou základnou vlastnosťou diamantu.

Elektrická vodivosť diamantov je rôzna, väčšina prírodných do modra zafarbených diamantov sú polovodiče a ostatné číre a farebné varianty sú zvyčajne elektrické izolanty. Modré diamanty sú polovodiče vďaka prímesi prvku bóru, ktorá spôsobuje dierovú vodivosť (typu P). Existujú však aj modré diamanty, ktoré neobsahujú bór, a preto nie sú polovodičmi. Príkladom môže byť modré zafarbenie spôsobené nadbytkom atómov vodíka, ktoré sa vyskytuje v diamantoch nedávno nájdených v diamantovej bani Argyle v Austrálii.

Odborníci na drahokamy začiatkom 20. st. vyvinuli metódu posudzovania kvality diamantov a iných drahokamov zakladajúcu sa na určení ich najdôležitejších vlastností pre ich cenu. Štyri vlastnosti známe ako “4 C“, sú bežne pri hodnotení kvality a hodnoty diamantov: 

1. C = carat (karáty), 

2. C = clarity (čírosť), 

3. C = colour (farba), 

4. C = cut (výbrus).

Karát (carat, ct.) je vo svojej podstate pre diamanty jednotka hmotnosti, jeden karát diamantu znamená, že jeho hmotnosť je presne 200 miligramov, resp. 0,2 gramu. Point je jedna stotina karátu diamantu, to znamená 2 miligramy a zvyčajne sa používa pre diamanty vážiace menej ako jeden karát. Cena diamantu nerastie priamo úmerne s rastom karátov. Cena rastie exponenciálne so zvyšujúcimi sa karátmi. Dôvodom exponenciálneho rastu ceny je fakt, že väčšie diamanty sú veľmi zriedkavé a je po nich o veľa väčší dopyt.

Tab. 1: Závislosť medzi karátmi diamantov a ich obvyklou cenou v USD

	Karáty diamantu
	Cena za karát (US$)
	Celková cena (US$)

	0.5 karátu (50 point)
	3 000
	1 500

	1.0 karát
	6 500
	6 500

	1.5 karátu
	8 500
	12 750

	2.0 karáty
	13 000
	26 000

	3.0 karáty
	17 000
	51 000

	5.0 karátov
	23 000
	115 000


Zdroj: http://sk.wikipedia.org/wiki/Diamant#Fyzik.C3.A1lne_vlastnosti

Pri obchodovaní vo veľkom sú karáty používané pre veľké počty diamantov. Ak investor napríklad objedná u dodávateľa 100 karátov 0,5 karátových diamantov, D–F, VS2-SI1, s výborným vrypom, chce vlastne kúpiť 200 diamantov (100 karátov dokopy) približne rovnakých veľkostí a vlastností. To je dôvodom, prečo sú pri obchodovaní vo veľkom, diamanty častejšie merané v karátoch ako v počte kusov. Úplná karátová hmotnosť je pojem používaný pre opis absolútnej váhy diamantu, ale aj iného drahokamu v klenotníctve, keď ide o viac ako jeden kameň. V náušniciach s jediným diamantom je úplná karátová hmotnosť používaná pre hmotnosť diamantov v oboch náušniciach naraz a nie každého zvlášť. Úplná karátová hmotnosť sa využíva pre korunovačné klenoty, náhrdelníky, náramky a podobné šperky, v ktorých je väčší počet drahokamov.

Čírosť (clarity) vyjadruje stupeň vnútorných chýb diamantu. Medzi tieto chyby sa zaradzujú napr. iný kryštál diamantu, štrukturálne nepresnosti diamantu, malé praskliny v diamante a pod. Počet, veľkosť, farba, umiestnenie a viditeľnosť chýb môžu ovplyvniť relatívnu čírosť diamantu. Renomované inštitúcie vyvinuli systém na triedenie diamantov podľa čírosti, ktorý zväčša spočíva v pozorovaní diamantu trénovaným profesionálom pri 10-násobnom zväčšení. Číre diamanty sú veľmi vzácne, a len 20% všetkých vyťažených diamantov sú dostatočne číre, aby sa dali využiť v šperkoch. Zvyšných 80% diamantov nespĺňa požadovanú kvalitu, sa využíva na priemyselné účely. Aj z použiteľných 20% obsahuje veľká časť diamantov okom viditeľné nečistoty pri bližšom preskúmaní, avšak niektoré chyby diamantov môžu byť skryté pod kusom samotného šperku. Nečistoty zvyčajne nemajú veľký účinok na štrukturálnu integritu, avšak veľké “obláčiky“ môžu ovplyvniť schopnosť diamantu odrážať a rozkladať svetlo. Veľké praskliny môžu redukovať jeho odolnosť. Škála čírosti diamantov prechádza od bezchybných drahokamov až ku kazovým.

Farba (colour) diamantu zvyčajne vzniká v súvislosti s chemickými prímesami, či štrukturálnymi chybami diamantu. Chemicky čistý a štrukturálne bezchybný diamant je dokonale priesvitný, ľahko rozkladá a lomí svetlo a je  bez akejkoľvek farby alebo odtieňa. V prírode sa dokonalé diamanty takmer nevyskytujú a takmer žiadny diamant nie je absolútne perfektný. Farba diamantu môže byť ovplyvnená buď chemickými prímesami alebo štrukturálnymi chybami v kryštálovej mriežke drahokamu. V závislosti od odtieňa zafarbenia diamantu môže jeho cenu aj zvyšovať aj znižovať. Žltá farba a hnedá farba zvyčajne hodnotu diamantu znižujú. Ružové alebo modré odtiene diamantu môžu jeho hodnotu dramaticky zvyšovať, pretože tieto farebné varianty sú najžiadanejšie a zároveň najzriedkavejšie.

Väčšina diamantov použitých v klenotoch a šperkoch sú priesvitné len s malým odtieňom, alebo sú to čisto biele diamanty. Najčastejšie sú znečistené dusíkom, ktorý nahrádza malé množstvá uhlíka v štruktúre diamantu a spôsobuje žltkastý až hnedý odtieň. Tento efekt sa prejavuje u takmer všetkých bielych diamantov a iba u tých najvzácnejších je nezistiteľný. Systém hodnotenia zafarbenia diamantov je presne stanovený a medzinárodne všeobecne uznávaný. Škála zafarbenia diamantov je od “D“ do “Z“ (D znamená bezfarebný a Z znamená jasne žlté zafarbenie). Pri hodnotení zafarbenia sa používa kontrolná sada prírodných diamantov známeho zafarbenia alebo precízne vypracované zirkóny. Osvetlenie pri týchto testoch je tiež normalizované a prísne kontrolované. Diamanty so sýtejším zafarbením sú vzácnejšie a ich hodnota je vyššia ako u tých so slabším zafarbením. Diamanty s zafarbením “Z“ sú vzácne a vysoko cenené, diamanty so zafarbením “D-F“ sú považované za bezfarebné, “G-J“ sú takmer bezfarebné, “K-M“ sú mierne zafarbené. “N-Y“ sa väčšinou zdajú ako bledo žlté alebo hnedé.

Na rozdiel od žltých alebo hnedých odtieňov, diamanty iných farieb sú oveľa vzácnejšie a hodnotnejšie. Intenzívnejšie zafarbenie diamantov je obvykle žiadanejšie a diamanty majú pri týchto zafarbeniach najvyššie ceny. Rozmanitosť chemických prímesí je pomerne veľká, ako aj štrukturálnych nedokonalostí, a to má za následok rôznu farebnú škálu od spomínanej žltej, ružovej, modrej, červenej, zelenej, hnedej ale výnimočne aj iných odtieňov. Diamanty s nezvyčajným alebo veľmi silným zafarbeným bývajú označované ako módne drahokamy (tzv. fancy). Odborníci a obchodníci vytvorili stupnicu aj pre tieto módne sfarbené diamanty, ktorá však nie je často používaná, hlavne pre veľmi zriedkavý výskyt takto sfarbených diamantov.

Výbrus (cut) diamantov je umenie a veda súčasne. Podstatou brúsenia je vytváranie kvalitných klenotov rôznych tvarov zo surového neopracovaného kameňa. Výbrus diamantu predstavuje proces akým bol vytvarovaný a leštený od počiatočnej formy až po finálny vzhľad. Výbrus diamantu sa často zamieňa s jeho tvarom, sú preto stanovené matematické smernice pre uhly a pomery dĺžok, na ktoré má byť diamant vybrúsený, aby odrážal maximálne množstvo svetla. Kruhové brilianty sú najčastejšie používané a výbrus je presne stanovený. Módne výbrusy nie sú až tak presne matematicky stanovené. Techniky brúsenia diamantov sa vyvíjali  celé stáročia. Najväčší pokrok v tejto oblasti dosiahol v roku 1919 matematik ktorý sa veľmi zaujímal o drahokamy, Marcel Tolkowsky. Tento matematik vyvinul kruhový briliantový výbrus, tak že vypočítal ideálny tvar, pre odrazené a rozptýlené svetlo pri pohľade zhora. Moderný kruhový výbrus má presný počet strán, 33 z nich je na vrchnej časti (korune) a 24 na spodnej časti (pavilón), celkovo je to 57 strán. Úlohou koruny je rozptýliť svetlo na rôzne farby, a spodná časť odráža svetlo naspäť cez vrch diamantu.

Culet je bod na najspodnejšej časti diamantu, ktorý by mal mať v ideálnom prípade zanedbateľný priemer, inak svetlo prechádza cez spodok. Ideálne rozmery podľa Tolkowského nerátali s pásom, no bez neho by sa diamant veľmi ľahko rozštiepil pri umiestňovaní do šperku. Priemerný pás diamantu by mal mať maximálne 1% – 2% celkového priemeru. Skúsenosti ukázali, že čim viac sa reálne rozmery odlišujú od Tolkowskeho ideálnych rozmerov, tým menej svetla sa odrazí, ale existuje malá tolerancia, pri ktorej môže byť diamant považovaný za ideálny. Existujú aj diamanty zámerne vybrúsené nepresne, aby sa zvýšila ich celková hmotnosť, najčastejšie aby sa dosiahla magická váha jedného karátu. 

 V neopracovanom stave diamanty neprezentujú celú svoju jedinečnosť a krásu. Diamanty musia byť  kvalitne vybrúsené a vyleštené, aby ukázali všetky svoje krásy, prednosti  a dosiahli maximálnu možnú hodnotu. Diamanty sa vybrusujú do rozličných tvarov, ktoré sú precízne vybrané, aby sa zdôraznili ich vlastnosti a zhodnotili sa. Ak diamanty nie sú vybrúsené do kruhového tvaru, alebo jeho variácií, sú známe ako módne brúsené. Módne štýly brúsenia diamantov sú napríklad baguette (bageta), marquise (markíza), princess (princezná), heart (srdce), pear (hruška), emerald (smaragd), radiant (oslnivý), cushion (vankúš). Tieto štýly výbrusu sa nedodržiavajú tak presne, ako pri klasických výbrusoch, a nie je tak precízne definovaný štandard týchto výbrusov. V posledných rokoch boli zaznamenané aj nové štýly brúsenia, ide väčšinou len o varianty už existujúcich.

Kvalita výbrusu diamantu je vlastnosť, ktorá určuje krásu diamantu a závisí od nej aj schopnosť odrážať a rozptyľovať svetlo. Platí nepísané pravidlo, že kvalita vybrúsenia je najdôležitejšou vlastnosťou a zároveň je ju najťažšie posúdiť. Charakteristiky diamantu  ovplyvňuje viacero faktorov, vrátane rozmerov, symetrie a relatívnych uhlov, ktoré sú determinované kvalitou brúsenia. Nekvalitne vybrúsený diamant so stranami vybrúsenými nepresne o niekoľko stupňov môže zapríčiniť, že diamant bude mať o veľa nižšiu cenu. Kvalitne vybrúsený diamant by mal odrážať maximum svetla z hornej časti a pri pohľade z hora by mal vyzerať biely. Zle vybrúsený diamant vyzerá v strede tmavý.

Ostatné vlastnosti (okrem 4 C), ktoré majú vplyv na hodnotu a vzhľad diamantu, sú vlastnosti ako obsah fluorescenčných prvkov, história diamantu a miesto jeho nálezu. 

Náleziská a ťažba diamantov

Celková svetová ťažba surových diamantov sa pohybuje ročne medzi 100 až 130 miliónov karátov ročne (20 000 kg až 26 000 kg). Z vyťaženého množstva okolo 80% predstavujú priemyselné diamanty a okolo 20% diamanty vhodné na využitie v šperkoch. Samotná spoločnosť De Beers ťaží v 20 ložiskách na juhu Afriky celkom asi 30 až 40 miliónov karátov ročne, ktoré tvoria asi 40% z celkovej  hodnoty svetovej  produkcie.

India a Borneo patrili do 18. storočia k jedinými producentom diamantov na svete. Z týchto krajín pochádzajú tiež  niektoré veľké a známe diamanty, medzi tie najslávnejšie patria diamanty ako Koh-i-Noor, Veľký Mogul, či Modrý Hope. V súčasnosti je ťažba diamantov v Indii a Borneu z pohľadu celosvetovej produkcie bezvýznamná. 

Juhoafrická republika je jedným z najväčších producentov diamantov na svete. Aj najslávnejšie diamantové bane sa nachádzajú v Južnej Afrike. Na sklonku 19. storočia bol v Južnej Afrike objavený pekný diamant o váhe 83,5 karátov, ktorý dostal meno Hviezda Južnej Afriky a rozpútal diamantovú  horúčku. Počas niekoľkých málo rokoch boli objavené dôležité ložiská diamantonosných kimberlitov: Jagersfontein a Dutoitspan v roku 1870, Bultfontein a De Beers v roku 1871, Wesselton v roku 1890, Premier v roku 1896 a ako jedno z posledných bolo nájdené ložisko Finsch v roku 1965. V súčasnosti je najproduktívnejším náleziskom práve Finsch, ide o desiatu najproduktívnejšiu baňu sveta. Niektoré ložiská boli definitívne uzavreté napr. Jagersfontein, iné pokračujú v ťažbe dodnes. Produktivita kimberlitov v JAR sa pohybuje okolo 1 karátu diamantu na 1 tonu vyťaženej horniny. 

Austrália tiež patrí medzi najväčších producentov diamantov a má najproduktívnejšie náleziská na svete. V súčasnosti prebieha významná ťažba v primárnom ložisku Argyle s názvom AKl, ktorý sa nachádza v západnej Austrálii v oblasti Kimberley (nezamieňať s Kimberley v Južnej Afrike). Na základe dostupných informácii je to zatiaľ  najproduktívnejšia baňa na diamanty na svete. Koncentrácia diamantov v tomto ložisku je okolo 7 karátov na tonu vyťaženej horniny. Z veľkej časti sa jedná o menšie diamanty využiteľné napríklad v šperkoch. V tomto ložisku sa však vyskytujú aj unikátne rúžové diamanty, po ktorých je vo svete obrovský dopyt, a sú predávané spravidla individuálne na špeciálnych aukciách. V roku 1998 dosiahla ťažba v tomto ložisku maximum, vyťažilo sa cez 43 miliónov karátov diamantov za rok. Vyťaženie tohto ložiska sa odhaduje až v roku 2018. Koncentrácia diamantov v austrálskych lamproitoch je niekoľkonásobne vyššia, ako je priemerná koncentrácia svetových ložísk v kimberlitoch. 

Botswana má na svojom území ložiská diamantov výnimočnej kvality. Povrch Botswany je v prevažnej miere pokrytý piesočnou púšťou. V riečnych sedimentoch boli nájdené diamanty, ktoré viedli k začatiu geologického výskumu. Výsledkom výskumu bolo v roku 1967 objavenie kimberlitového lávového komína Orapa. Dodnes ide o tretie najproduktívnejšie nálezisko. V roku 1973 nasledovali lávové komíny Jwaneng a  v roku 1977 Letlhakane, ktorý je už dnes vyťažený. Pri budovaní bane a mesta Jwaneng uprostred púšte bolo nutné priviesť vodu potrubím zo vzdialenosti 50 km a postaviť elektráreň pre zásobovanie diamantovej bane a mesta. Baňa dnes produkuje približne štvrtinu celkovej svetovej ťažby šperkárskych diamantov a je druhým najproduktívnejším náleziskom súčasnosti. Botswanské náleziská sú prevádzkované spoločnosťou Debswana Diamond Company Ltd., v ktorej má 50% podiel De Beers a 50% podiel botswanská vláda.

Ruská federácia má veľmi bohaté diamantové ložiská, z ktorých najväčšie boli objavené medzi rokmi 1954 a 1959. Do súčasnosti vyprodukovali ruské bane cez 150 miliónov karátov diamantov, z toho okolo 20% je vhodných na investičné účly, či výrobu šperkov. Väčšina ložísk v Ruskej federácii sa nachádza v Jakutsku (Sacha) na Sibíri. Ťažba diamantov prebieha za veľmi náročných podmienok, teploty miestami klesajú i niekoľko desiatok stupňov pod bod mrazu a pôda je zamrznutá až do hĺbky 300 metrov. Diamanty sa nachádzajú len v niektorých z niekoľkých stoviek miestnych kimberlitových sopúchov. Medzi najznámejšie sibírske ložiská patria “Mir“ a “Udačnyj“, ktorá je štvrtá najproduktívnejšia baňa sveta. Baňa “Jubilejnyj“ zaberá v rebríčku ôsmu priečku. Diamanty sú v priemere väčšie než v iných svetových ložiskách a ich kvalita je obvykle veľmi dobrá. Okolo 40% diamantov sa dá využiť pre použitie v šperkárstve. Ťažbu kontroluje a riadi štátna spoločnosť Alrosa.

Obchodovanie a investovanie do diamantov

Svetová ťažba, spracovanie, distribúcia a obchodovanie s diamantmi sa koncentruje  vo veľmi malom počte spoločností. Obchodovanie  a investovanie do diamantov sa sústreďuje v tradičných centrách, z ktorých najdôležitejšie sú Antverpy, Londýn, Tel Aviv a New York. Spoločnosť De Beers so sídlom v Johannesburgu (Južná Afrika) a v Londýne (Veľká Británia) je už sto rokov najvýznamnejším hráčom trhu s diamantmi. Spoločnosť a jej dcérske spoločnosti vlastnia ložiská a bane, v ktorých sa vyťaží okolo 40% celosvetovej produkcie diamantov. De Beers kontroluje distribúciu takmer 70% diamantov využívaných ako investičné diamanty a v klenotníctve. Spoločnosť bola v minulosti často v rôznych krajinách obviňovaná z monopolistického správania, napríklad z manipulácie cien. Najväčšie organizované trhy (burzy) s diamantmi sú v Antverpách, Tel Avive, Londýne a New Yorku.

Na kontrolu obchodovania s diamantmi a určovanie ich kvality existujú vo svete štyri medinárodné inštitúcie. Ich hlavnou úlohou je hodnotenie kvality diamantov, určujú už spomínané “4C“ diamantu. Pri určovaní karátov a výbrusu nie sú takmer žiadne odchýlky, pretože sú matematicky definované. Čírosť a farba diamantu sú posudzované ľudským okom, ide o subjektívne hodnotenie, preto môže dochádzať k miernym odchýlkam.

1. Gemological Institute of America (GIA) vzniklo ako prvé laboratórium na certifikovanie diamantov a má najlepšie referencie s pomedzi ostaných inštitúcii. 

2. American Gemological Society (AGS) nemá takú reputáciu ani dobu fungovania ako GIA, ale zvyšuje svoju úroveň a dobieha GIA. 

3. International Gemological Laboratory (IGL) je všeobecne uznávané laboratórium, triedenie diamantov je však podľa odborníkov menej dôsledné ako u GIA a AGS. 

4. European Gemological Laboratory (EGL) je všeobecne uznávané laboratórium najmä v krajinách EÚ, má porovnateľnú reputáciu ako IGL. 

O diamante sa tvrdí, že to je v podstate najkoncentrovanejšie bohatstvo, pretože veľmi malý drahokam môže uchovávať veľmi veľkú hodnotu. Investovanie do diamantov patrí všeobecne k jedným z najlukratívnejších a najvyhľadávanejších spôsobov, ako investovať a zároveň uložiť peniaze. Na trhu diamantov neexituje takmer žiadna volatilita, pretože tento trh sa vyvíja len jedným smerom a to nahor. Ceny diamantov za posledných sto rokov len stúpali v rozsahu od 3% do 7% ročne. Napríklad roky 2004 až 2005 zaznamenali zrýchlenie rastu cien vyššie karátových diamantov. Diamanty nad 3 karáty rástli o 8% až 16% ročne a nad 5 karátov o 15% až 30% ročne. Aj roky 2006 a 2007 boli na trhu diamantov pre investorov veľmi priaznivé a ceny rástli rýchlejšie ako je dlhodobý priemer. 

Odborníci na diamanty a investori predpokladajú, že minimálne do roku 2015 bude na diamantovom trhu dominovať výraznejší nárast cien najmä vo vyšších karátových hmotnostiach. V grafe 1 je zachytený percentuálny nárast cien diamantov v rokoch 2008 a 2009. Z grafu vyplýva, že najrýchlejšie rastú ceny veľkých diamantov nad 4 karáty.

Graf 1: Percentuálna zmena v cenách diamantov za roky 2008 a 2009 v rôznych karátových hmotnostiach. 
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Pri investovaní do diamantov je potrebné poznať niekoľko faktorov, ktoré majú pre investovanie zásadný význam. Hlavným faktorom na trhu diamantov je fakt, že diamantov je limitované množstvo, najmä tých veľkých. Ďalším špecifikom trhu s diamantmi  je, že tento trh má už 100 rokov svoje presné pravidlá a je to veľmi sofistikovaný trh. Obchodovanie na trhu má presný priebeh a pravidlá, pretože na trhu pôsobí len pár významných hráčov. Tieto subjekty majú na jednej strane dostatok finančných prostriedkov a na druhej strane majú know how, ako diamanty ťažiť, spracovať a obchodovať. Investičný horizont pre diamanty je 3 až 5, aj viac rokov, investíciu do diamantov v žiadnom prípade nemožno považovať za špekulatívnu. Diamant musí byť dlhodobou investíciou, ak má dostatočne stúpnuť na cene, aby prírastok na cene prevýšil náklady predaja. 

Likvidnosť diamantov je veľmi dobrá oproti iným nástrojom. Ak diamanty porovnáme napríklad s nehnuteľnosťami, tak sú oveľa likvidnejšie ako nehnuteľnosti a navyše pri diamantoch neexistujú žiadne regionálne rozdiely. Ak sa investuje do diamantu za 100 000 EUR, neskôr je predajný hocikde na svete. Investori preferujú diamanty aj preto, že existujú presné kritériá na ich hodnotenie (4C). Vlastnosti diamantov sa určujú v medzinárodne uznávaných inštitúciách (GIA, AGS, IGL, EGL), kde sa merajú, vážia,  posudzuje sa ich farba a čistota. Investor v podstate diamant nemusí ani vidieť.

Investori preferujú najmä veľké diamanty, ktoré sú najkvalitnejšie a najvýnosnejšie. Na investície sa využívajú najmä diamanty s klasický okrúhlym briliantovým výbrusom  a hmotnosťou nad 0,5 karátu. Za investičné nástroje sa považujú diamanty najmä nad 1 karát, ktoré majú pravidelný nárast ceny, no aj diamanty do 1 karátu nestrácajú na hodnote, pokrývajú nárast inflácie a sú veľmi likvidné. Skutočne veľkí investori uprednostňujú diamanty až od troch karátov. Investori preferujú predovšetkým diamanty zaradené v hornej škále farebnej stupnice, ktoré sú absolútne čisté alebo majú len málo nečistôt. Odborníci odporúčajú nakupovať výlučne certifikované diamanty u renomovaného obchodníka. 

Najväčším trhom s investičnými diamantmi a diamantovými šperkmi sú Spojené štáty americké, ktoré majú približne 50% podiel na svetovom obchode s diamantmi. Trh s diamantmi však veľmi rýchlo rastie aj v arabských krajinách, Číne, či Indii. 

Záver

V obdobiach veľkých výkyvov na finančných trhoch a hospodárskych kríz sú diamanty spolu s drahými kovmi pre investorov bezpečným prístavom. V ostatnom čase si investori obľúbili diamanty ako jeden z najbezpečnejších nástrojov, do ktorého je možné uložiť veľké finančné prostriedky bez nároku na veľké priestory, obáv zo zmeny politickej situácie, strachu z prírodných katastrof, či pohybu menových kurzov. Zárukou stabilného rastu na trhu diamantov, je limitované a vyčerpateľné množstvo suroviny, rastúci dopyt, stabilný a sofistikovaný trh, ktorý je v rukách obmedzeného počtu lídrov. 
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� Poznámka: Karáty diamantov sú v prehľade uvádzané pred opracovaním





